

## 中印尼舉行外長防長「2+2」對話機制首次部長級會議

## 推動中印尼戰略協作邁向更高水平

4月21日，中共中央政治局委員、中國外交部長王毅和中國國防部長董軍與印尼外長蘇吉約諾、防長沙夫里共同主持中印尼外長防長「2+2」對話機制首次會議。

**中方：放大中印尼命運共同體的地區影響**

中新社報道，王毅說，中國和印尼是隔海相望的友好鄰邦，命運與共的親密朋友。在兩國元首親自關心下，中印尼建立並啟動外長防長「2+2」對話機制。這是中國在全球建立的首個部長級「2+2」機制，充分彰顯了兩國高度戰略互信，也進一步豐富了具有地區和全球影響力的中印尼命運共同體內涵。今年是中印尼建交75週年，雙方舉行「2+2」機制首次部長會正逢其時。中方願同印尼共同開好此次會議，將「2+2」機制打造成提升兩國政治安全與防務合作的首要平台，推動兩國友好互信和戰略協作不斷邁向更高水平。

王毅表示，當今世界正在經歷百年未有之大變局，面臨單邊和霸權主義的嚴峻衝擊，人類社會再次處於十字路口。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年、聯合國成立80週年，也是萬隆會議召開70週年。中方願同印尼進一步開展高水平戰略協作，共同弘揚和平共處五項原則和「萬隆精神」，加強在聯合國、金磚、二十國集團等平臺溝通配合，放大中印尼命運共同體的地區和全球影響，共同做維護世界和平穩定的正義力量，捍衛國際公平正義的進步力

量，促進全球發展合作的建設力量，為變亂交織的世界提供更多正能量。

董軍表示，當前國際形勢變亂交織，地區面臨多重挑戰，中印尼深化防務安全合作，必將為具有地區和全球影響力的中印尼命運共同體建設提供有力支撐，為維護地區乃至世界和平穩定貢獻力量。中方願同印尼一道，落實兩國元首共識，著力構建戰略互信更深厚、機制建設更配套、統籌推進更有力、應對挑戰更托底的防務安全合作新格局，開展多領域、深層次務實合作，把兩國關係提升到新的更高水平，攜手應對風險挑戰。

**印尼方：印尼堅定奉行一個中國政策**

蘇吉約諾表示，印尼中國外長防長「2+2」對話機制舉行首次部長級會議是兩國關係中的重要里程碑，體現了印尼同中國關係的全方位、高水平和戰略性。在當前動盪和充滿挑戰的國際形勢下，和平穩定與開放合作尤顯重要。印尼堅定奉行一個中國政策，認為台灣、涉疆、涉港等問題是中國內政，反對任何外部干涉。

沙夫里表示，當前印尼同中國兩軍關係發展勢頭良好。印尼願同中方加強戰略對話，深化戰略互信，恪守尊重彼此主權和領土完整原則，不斷挖掘潛力，增進防務、海上安全等領域合作，維護地區和平穩定，攜手應對全球性挑戰，推動兩國全面戰略夥伴關係持續深入發展。

雙方還就中東局勢等共同關心的國際和地區問題深入溝通，達成廣泛共識。會後，王毅同蘇吉約諾共同簽署《中華人民共和國政府和印度尼西亞共和國政府關於建立全面

戰略對話機制的諒解備忘錄》。

王毅、董軍並同蘇吉約諾、沙夫里共見記者。會議期間，雙方還簽署了海上安全合作等領域合作文件。

## 中印尼外長會談：攜手推動地區發展繁榮

21日，中共中央政治局委員、中國外交部長王毅在北京同印尼外長蘇吉約諾舉行會談。

王毅說，去年，雙方就構建具有地區和全球影響力的中印尼命運共同體達成重要共識，將兩國合作格局從「四輪驅動」升級為「五大支柱」，為中印尼合作開闢了廣闊前景。今天上午我們成功舉辦中印尼外長防長「2+2」對話機制首次部長級會議，取得豐富成果，將兩國政治安全和防務合作提升到了新高度。王毅表示，雙方正在慶祝中印尼建交75週年，兩國各自發展和雙邊關係都迎來重要機遇。中方始終視印尼為發展的同路人、合作的好夥伴，願同印尼一道，以兩國元首重要共識為遵循，持續夯實「五大支柱」合作格局，攜手加快推進兩國現代化進程，為地區和世界繁榮穩定作出貢獻。雙方要鑄定高質量合作，加強中國式現代化同「黃金印尼2045」願景對接，以高質量共建「一帶一路」為抓手，推進雅萬高鐵等標誌性項目可持續運

營，依托「兩國雙園」、區域綜合經濟走廊，打造互聯互通合作新旗艦。雙方要維護自由貿易，促進雙向貿易投資便利化，構建安全穩定暢通產供鏈。中方願進口更多印尼產品，希望印尼政府保障好在印尼中資機構及人員正當權益。雙方要發展新興產業，做大做強科技創新、數字經濟、綠色發展、低空經濟、海洋、漁業等領域互利合作，培育壯大新質生產力動能。

蘇吉約諾表示，今天上午兩國外長防長「2+2」對話機制首次會議取得成功。中國是印尼的最大貿易夥伴和主要外資來源國，印尼始終視中國為最重要的合作夥伴之一，兩國關係多年來保持強勁發展勢頭。今年是兩國建交75週年，印尼高度重視並致力於全方位深化對華關係，期待同中方密切各層級交往，拓展經貿、投資、農漁業、衛生、清潔能源、科技創新等領域務實合作，增進人文交流，不斷強化兩國全面戰略夥伴關係，推動實現更富活力、更具韌性的地區共同發展繁榮。

中新社

4月21日，中共中央政治局委員、中國外交部長王毅和中國國防部長董軍與印尼外長蘇吉約諾、防長沙夫里在北京共同主持中印尼外長防長「2+2」對話機制首次會議。會後，王毅、董軍並同蘇吉約諾、沙夫里共見記者。

中新社



## 中國商務部回應美以關稅手段脅迫他國限制對華經貿合作

針對美國以關稅手段脅迫其他國家限制對華經貿合作，中國商務部新聞發言人21日表示，中方堅決反對任何一方以犧牲中方利益為代價達成交易。如果出現這種情況，中方絕不接受，將堅決對等地採取反制措施。中方有決心有能力維護自身權益。

中新社報道，當日有記者問，據多家境外媒體報道，消息人士透露，特朗普政府正準備在關稅談判中向其他國家施壓，要求其他國家限制與中國貿易往來，以換取美方關

稅豁免。請問發言人對此有何評論？

發言人指，近期，美國打着所謂「對等」旗號對所有貿易夥伴濫施關稅，同時又脅迫各方與其開啟所謂「對等關稅」談判。這是打着「對等」的幌子，在經貿領域推行霸權政治、實施單邊霸凌。縱橫換不來和平，妥協也得不到尊重。為一己一時私利，以損害別人利益來換取所謂豁免是與虎謀皮，最終只能是兩頭落空，損人不利己。

發言人表示，中方尊重各方通過平等磋

商解決其與美方的經貿分歧。中方認為，各方在「對等關稅」問題上應站在公平正義的一邊，應站在歷史正確的一邊，應捍衛國際經貿規則和多邊貿易體制。

發言人稱，面對單邊主義和保護主義衝擊，誰都無法獨善其身。國際貿易一旦回歸弱肉強食的「叢林法則」，所有國家都會淪為受害者。中方願與各方加強團結協調，攜手應對，共同抵制單邊霸凌行徑，維護自身正當權益，捍衛國際公平正義。

## 中方決定對在涉港問題上表現惡劣的美國會議員等實施制裁

中國外交部發言人郭嘉昆21日在例行記者會上應詢表示，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。

中新社報道，有記者提問，此前，美方宣佈對幾名中國中央政府駐港機構和香港特區政府官員實施制裁，請問中方是否將採取

反制措施？

郭嘉昆表示，美國對中國中央政府駐港機構和香港特區政府6名官員濫施非法單邊制裁，嚴重干涉香港事務和中國內政，嚴重違反國際法原則和國際關係基本準則。中方對這種卑劣行徑予以強烈譴責。

郭嘉昆表示，依據《中華人民共和國反

外國制裁法》有關規定，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。

「我們要正告美方，香港是中國的香港，香港事務不容美方干涉。美方在涉港問題上採取的任何錯誤行徑，都將遭到中方堅決回擊和對等反制。」郭嘉昆說。

## 中國推進服務業擴大開放 支持外籍醫生開設診所

《加快推進服務業擴大開放綜合試點工作方案》近日公開發佈。中國國家衛生健康委員會醫政司司長焦雅輝21日表示，此次試點方案在醫療領域部署很多新任務，其中包括支持符合條件的外籍和港澳台醫生在大連等試點城市開設診所。

中新社報道，根據這份方案，中國在已有北京、上海等11個試點省市基礎上，將大連、寧波、廈門、青島、深圳、合肥、福州、

西安、蘇州等9個城市納入試點範圍。

焦雅輝在當日舉行的國新辦發佈會上介紹稱，方案支持境外醫師、護士、藥劑師等醫療專業技術人員按照規定在當地短期執業，並且要簡化和優化審批流程。

她提到，中國在醫療領域擴大開放試點的目的是要引進優質的醫療資源，在豐富當地醫療服務供給，滿足國內居民及在華外籍人士差異化、個性化醫療服務需求的同時，

和中國國內基本醫療服務供給形成互補格局。

焦雅輝表示，未來要積極推進商業健康保險支持外資醫療機構發展，鼓勵外資醫療機構積極參加和使用中國版國際醫院評審認證標準，並以此對接國際上的商業健康保險。

中國此前已開展外商獨資醫院等試點任務。焦雅輝稱，據統計，目前合資、獨資醫療機構有150多家，在國內短期執業的境外醫務人員約有1500多人。

## 2024年度遊客滿意的中國十佳城市出爐

以及「城市旅遊向哪裡走」的問題。

報告顯示，2024年，課題組基於6萬多份線上線下有效問卷和10萬餘條網絡評論，測算全國遊客滿意度綜合指數為80.91分，同比增長1.08%，保持了自2023年第二季度以來連續7個季度的上揚趨勢。面對更大規模、更多個性化、更高頻率、更遠距離的出遊需求帶來的挑戰，假日遊客滿意度均值保持在滿意區間。

數據表明，城市經濟社會發展水平與國內遊客滿意度顯著正相關，超大、特大型城

市的遊客滿意度一直穩居樣本城市前列，如中國旅遊研究院常年監測的60個樣本城市中，9個超大城市、12個特大城市的遊客滿意度均處於滿意水平；24個地級市中，遊客滿意度較上年提升的佔七成；36個直轄市、省會城市、副省級城市中，32個處於滿意水平。

報告還顯示，過去一年中，各級政府部門尤其是文化和旅遊部門在旅遊市場治理方面持續發力，國內遊客的投訴質監滿意度評價創下歷史新高，全年達到78.05分，同比增長8.26%。

## 香港「走塑」一週年

## 僅21間食肆被定額罰款

香港實施首階段管制即棄塑膠法例一週年。特區政府環境及生態局21日表示，適應期過後，截至今年4月中，只有21間食肆在收到書面警告後違規情況仍然持續，被發定額罰款通知書。

環境及生態局在社交平台發文指，4月22日是「世界地球日」，亦是香港與國際攜手減少使用塑膠，實施管制即棄塑膠法例「走塑」一週年。在法例首6個月的適應期，環保署派員巡視了全港約4.8萬間餐飲食肆、零售店和酒店賓館，現場講解法例要求之外，亦為業界提供各種支援。環境及生態局表示，適應期過後，截至今年4月中，環保署收到122宗相關投訴和舉報，絕大部分在跟進後已改正做法，只有21間食肆在收到書面警告後違規情況仍然持續，被發定額罰款通知書。相對全港超過2.6萬間食肆，可見業界已普遍遵守法例要求。

香港中通社